

臺泰教育論壇暨泰國臺灣教育展參展心得

◎ 學術交流中心 賴又瑄 2011-02-12

菁英來臺留學辦公室為促進各大學校院協同進行國際交流，發揮合作縱效，共同行銷我國高等教育各領域優質國際學程，吸引優秀國際學生來臺留學，特舉辦泰國臺灣高等教育展，由教育部吳清基部長親自率領約20位大學校長、共145名大學代表於2月10日至16日赴泰國曼谷及清邁二大地區進行聯合招生活動。

【泰國高等教育概況】

泰國目前大約有6千多萬人口，教育制度採取小學六年、初中三年、高中三年、大學四年，研究所碩士二至四年，博士三至五年，與台灣相近。泰國在教育部之外，另外成立了大學事務部，功能與臺灣教育部的高等教育司類似，近年泰國研擬將大學事務部併入教育部。目前泰國經教育部認可的國立大學共有78所、私立院校61所，總計139公私立大學，而目前泰國就讀大學人數約為150萬人。

泰國高等教育的優勢在於具有國際社會承認的國際化教學水準和多種教學課程，例如與世界各地著名大學有合作的聯合學位課程；一些課程與國外學校聯辦，在課程設置、教育方法和教育體制上採用了西方國家制度，特別是來自英國、美國。在2007-2009年期間，越來越多的泰國學生都以中國和日本作為留學目的地。據估計，每年大約2萬至2萬5千名泰國學生申請出國留學。2009年經泰國高等教育委員會統計，共有13個外國高教機構在泰國進行95項合作學位課程。

【泰國學生在臺教育現況】

統計資料顯示，目前計有1,109名泰國學生在臺灣就學，此與2001年泰國學生在臺人數僅162人相較，成長近10倍，與2010年637人相比，也是近2倍的成長，而臺灣前往泰國留學人數亦見成長，2009年95名獲泰方核發學生簽證，2010年人數達150人。

【本校與泰國學校交流狀況】

本校目前與泰國孔敬大學(Kohn Kaen University)、瑪希德大學(Mahidol University)公衛學院簽訂校級及院級合作協議。目前正與泰國農業大學(Kasetsart University)洽談中；就讀本校之泰國僑生共兩名(牙醫系及藥妝系)。

【2/11 臺泰高等教育論壇】

因本次參加人數眾多，大致分為兩批分別於9號及10號抵達泰國曼谷。2月11日臺泰教育論壇於香格里拉飯店(Shangri-La Hotel)會議廳隆重舉行，由教育部吳清基部長致歡迎詞。吳部長表示，台灣雖然是個小島國，靠的就是紮實的教育，進而打造國際競爭力；日後將加強與東南亞國家的教育交流。會議分為兩大主題：臺泰高等教育合作及產學合作經驗分享，邀請臺泰雙方產官學代表就相關議題發表演說。會議最後舉行聯合簽約儀式，臺灣各大學校與泰國各學校簽訂合作協議，奠定合作基礎，也為會議畫上完美的句點。

【2/12-13 曼谷教育展】

曼谷教育展於是市中心最熱鬧的暹羅百貨公司(Siam Paragon)舉行。主辦單位為各校準備一名就讀中文系的泰國大學生協助翻譯及展場佈置。展場隨百貨公司營業時間於10:30開幕，由吳清基部長、駐泰國台北經濟文化辦事處陳銘政代表致歡迎詞，並邀請Wells國際學校表演臺灣及泰國民族舞蹈炒熱氣氛後，正式展開為期兩天的曼谷教育展。正巧主辦單位邀請了曾經於2010年9月27日拜訪本校的泰國前外交部長Prof. Krasae Chanawongse擔任此展貴賓(連結2010/9/27校園新聞)，當我向Prof. Krasae表示本校曾於去年接待他後，Prof. Krasae高興的表示他還記得本校黃校長及當日的行程，熱情的請吳部長與我們一同合照，這真是難能可貴的機會！因泰國也流行中草藥療法等替代醫藥，比起以往的教育展較多學生與家長前來本校攤位詢問中醫學系及藥學系等相關資訊。我們除了積極向前來攤位詢位的學生介紹本校特色之外，也歡迎有興趣的學生留下連絡方式及希望進一步了解的科目以便本校提供相關入學資訊及介紹，並請學生於展場入口處發送文宣以吸引人群至本校攤位。兩天下來始終維持最爛爛的笑容招呼參展學生，酸痛嘴角讓我不禁佩服起服務業櫃檯人員！於曼谷的教育展總計至少有70名學生前來詢問，共12名學生留下連絡資訊。臺灣教育部晚宴設於12日晚上Novotel Hotel舉行，吳部長勉勵各學校代表為台灣高等教育的國際化共同努力。

【2/15 清邁教育展】

2/14清晨5點天未亮大夥就動身前往曼谷機場準備搭國內班機前往清邁。

2/15清邁教育展於清邁大學會議廳進行，同樣為各校準備一名就讀中文系的清邁大學學生協助展場事宜。會議於吳清基部長及清邁大學副省長致歡迎辭後於10點正式展開，期間穿插泰國中華國際學校的舞蹈表演讓展場氣氛更為熱絡，清邁臺灣教育中心亦協助動員週遭學校的學生前來參觀。值得關注的是，因為5-8年間取的學位對大部分學生來說都很漫長，許多沒有醫學背景的學生不斷對我們表達對於中草藥及針灸治療的興趣，希望能藉由短期的學習課程初步認識中草藥的奧妙。共計14名學生留下連絡資訊，大多有興趣就讀醫學系，同時也詢問治本校附設醫院見習的可能性。期間亞洲大學經營管理學系吳天方教授更引介一位Rachamangala Technology University, ISAN建築系的教授給本校，該校在其他校區設有中醫課程，預定今年4月將組團來台，希望有機會可以與本校建立交流合作。

整體而言曼谷及清邁總計3天的教育展，雖然展場佈置不差，或許因為活動宣傳不足，前來展場的學生比大家預期的少。且因本展是有史以來最多學校代表參加的教育展，無論是班機還是論壇、教育展都是充滿變數，再次考驗各國際事務人員隨機應變的能力！明年(2011)臺泰教育論壇將移師台北，將屆屆時活動會更圓滿順利，也期望本次活動能成功讓更多人認識本校！

【相關圖片】



教育部吳清基部長致歡迎詞



聯合簽約儀式



曼谷教育展開幕儀式



曼谷教育展入口處



本校攤位及協助之泰國學生



與吳清基部長、曾拜訪本校
之泰國前外交部長Prof.
Krasae合影



學生家長前來攤位詢問



臺灣教育部晚宴



清邁教育展開幕儀式



清邁教育展入口處



有興趣之學生留下聯絡資訊



本校攤位及協助之泰國學生

資料來源：http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=1402